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Bild 7: Bei den praktischen
Tests wurden neue Nabenmo-
delle fiir Sonnenrdder einge-
setzt — hier ein Prototyp aus

Stahl.

Bild 8: Kerbfaktoren — Schwach-
punkt der Speiche istdie Innen-
seite des Bogens. Ein zu groBer
Bogen, der nicht exakt am
Flansch anliegt, mindert die
Lebensdauer der Speiche er-
heblich. Die Faktoren K geben
den Abfall an Festigkeit an ver-
schiedenen Punkten an. K=2,5
bedeutet also beispielsweise,
daB die tatséachliche Spannung
2,5-mal hoherist als die im glat-
ten Stab mit K=1. Deutlich wird,
daB der Schwachpunkt nichtim
Gewinde mit seinen scharfen
Kerben zu suchen ist, sondern
im Bogen. Dort also miissen
sinnvolle Verbesserungen an-
setzen! Hochfeste Werkstoffe
dagegen koénnen sich nicht
positiv genug auswirken -

hochfester Stahl ist namlich
entsprechend kerbempfindli-
cher, so daB man den Spei-
chenschwachpunkt bei seiner
Verwendung allenfalls verla-
gern wiirde.

Bild 9: Verankerung fiir gerade
Speiche im gebogenen
Flansch (s. auch ,tour” 1/86,
»Strada Nuova”). Bei geraden
Speichen sitzt der schwéichste
Punkt im Gewinde, denn der
Bogen fallt ja weg. Und obwohl
sich beim statischen Zugver-
such (der ZerreiBprobe) kaum
Unterschiede nachweisen las-
sen - st ihre Lebensdauer bis
2zu sechsmal hoher als die von
herkémmlichen Modellen!
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